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Funções Polinomiais
Funções usadas na àrea de Economia

I Existem várias funções associadas à comercialização de um
produto:

1. A função demanda do produto, D(x) , é o preço p = D(x), que
deve ser cobrado por unidade do produto para que x unidades
sejam vendidas (demandadas).

2. A função oferta do produto, S(x), é o preço unitário p = S(x),
pelo qual os fornecedores estão dispostos a fornecer x unidades
do produto.

3. A receita, R(x) obtida com a venda de x unidades do produto é
dada pela expressão: R(x)=(número de unidades vendidas)(preço
unitário), ou seja:

R(x) = x × p(x)
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Funções Polinomiais
Funções usadas na àrea de Economia

I Existem várias funções associadas à comercialização de um
produto:

4. A função custo, C(x) é o custo para produzir x unidades do
produto.

5. A função lucro, P(x) é o lucro obtido com a venda de x unidades
do produto e é dada por:

P(x) = receita− custo (1)

= R(x)− C(x) (2)

= x • p(x)− C(x) (3)
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Funções Polinomiais
Exemplos: Custo de Fabricação

I O custo total da fabricação de um produto é composto por um
custo fixo de R$700,00, e o custo variável por unidade é
R$3,00. Expresse o custo total em função do número de
unidades produzidas.

I Temos que:
1. x → quantidade
2. Cf = 700
3. preço = 3

I Concluimos que:

Cv = preço × quantidade (1)
= 3 × x (2)

C = Cv + Cf (3)
= 3x + 700 (4)

Luís Rodrigo de O. Gonçalves | Matemática 1 - Funções Polinomiais



4

Funções Polinomiais
Exemplos: Custo de Fabricação

I O custo total da fabricação de um produto é composto por um
custo fixo de R$700,00, e o custo variável por unidade é
R$3,00. Expresse o custo total em função do número de
unidades produzidas.

I Temos que:
1. x → quantidade
2. Cf = 700
3. preço = 3

I Concluimos que:

Cv = preço × quantidade (1)
= 3 × x (2)

C = Cv + Cf (3)
= 3x + 700 (4)

Luís Rodrigo de O. Gonçalves | Matemática 1 - Funções Polinomiais



4

Funções Polinomiais
Exemplos: Custo de Fabricação

I O custo total da fabricação de um produto é composto por um
custo fixo de R$700,00, e o custo variável por unidade é
R$3,00. Expresse o custo total em função do número de
unidades produzidas.

I Temos que:
1. x → quantidade
2. Cf = 700
3. preço = 3

I Concluimos que:

Cv = preço × quantidade (1)
= 3 × x (2)

C = Cv + Cf (3)
= 3x + 700 (4)

Luís Rodrigo de O. Gonçalves | Matemática 1 - Funções Polinomiais



5

Funções Polinomiais
Exemplos: Custo de Fabricação

Figura: Gráfico da função C(x) = 3x + 700
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Funções Polinomiais
Exemplos: Receita

I Um produto é vendido a R$10,00 a unidade (preço constante).
Qual a função receita?

I Temos que:
1. x → quantidade
2. preço = 10

I Sabendo-se que:

R(x) = preço × quantidade (1)
= 10 × x (2)
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Funções Polinomiais
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Funções Polinomiais
Exemplos: Receita

Figura: Gráfico da função R(x) = 10x
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Funções Polinomiais
Exemplos: Lucro

I Suponhamos que a função custo seja C(x) = 3x + 700 e a
função receita seja R(x) = 10x . Qual a função lucro?

I Sabendo-se que:

Lucro = Receita − Custo (1)
P(x) = R(x)− C(x) (2)

= 10x − (3x + 700) (3)
= 10x − 3x − 700 (4)
= 7X − 700 (5)
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Funções Polinomiais
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Funções Polinomiais
Exemplos: Lucro

Figura: Gráfico da função P(x) = 7X − 700
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Funções Polinomiais
Exercícios: Domínio e Contradomínio

1. Uma livraria vende uma revista por R$5,00 a unidade. Seja x a
quantidade vendida.
1.1 Obtenha a função receita R(x)
1.2 Calcule R(40)
1.3 Qual a quantidade que deve ser vendida para dar uma receita igual

a R$700,00?

2. O custo de fabricação de x unidades de um produto é dado
pela função C(x) = 2x + 100
2.1 Qual o custo de fabricação de 10 unidades?
2.2 Qual o custo de fabricação da décima unidade, já tendo sido

fabricadas nove unidades?

3. O custo fixo mensal de uma empresa é R$30.000,00, o preço
unitário de venda é R$8,00 e o custo variável por unidade é
R$6,00. Obtenha a função lucro mensal.
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Funções Polinomiais
Exercícios: Domínio e Contradomínio

4. Uma empresa que trabalha com um produto de precisão estima
um custo unitário de R$2.000,00 quando nenhuma peça é
produzida, e um custo de R$8.000,00 quando 250 unidades são
produzidas.
4.1 Obtenha a função custo, admitindo que ela seja uma função do

1o grau da quantidade produzida x.
4.2 Qual o custo diário para se produzirem 300 unidades?

5. Quando 10 unidades de um produto são fabricados por dia, o
custo é igual a R$6.000,00. Quando são produzidas 20
unidades por dia o custo é R$7.200,00. Obtenha a função
custo supondo que ela seja uma função do 1o grau.
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas

I O ponto de encontro entre duas retas pode significar um
ponto de equilíbrio.

I Por exemplo, supondo as funções R(x) = 10x e
C(x) = 3x − 700, o ponto de encontro entre a reta da Receita
com a reta do Custo, é o ponto de equilíbrio.

R(x) = C(x)
10x = 3x + 700

10x − 3x = 700
7x = 700

x = 100
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas

I Qual o ponto de equilíbrio financeiro? Ou seja o valor mínimo
em reais para não ter prejuízo?

R(x) = 10x
= 10 × 100
= 1000

C(x) = 700 + 3x
= 700 + 3 × 100
= 700 + 300
= 1000
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas

I Logo: R(x) = C(x) = 1000 é o ponto de equilíbrio financeiro, ou
seja, o valor mínimo em reais para não ter prejuízo.

Figura:
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Funções Polinomiais
Equilíbio de Mercado - Funções Demanda e Oferta

Demanda e Oferta

I A demanda de um determinado bem é a quantidade desse bem
que os consumidores pretendem adquirir num certo intervalo
de tempo (dias, mês, ano e outros).

I Em geral, a função de demanda se refere a um grupo de
consumidores, sendo chamada de função de demanda de
mercado.

I A oferta de um bem é a quantidade do bem (quantidade
ofertada) que as empresas desejam oferecer no mercado
consumidor.
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Funções Polinomiais
Equilíbio de Mercado - Funções Demanda e Oferta

I A função demanda D(x) de um produto relaciona o número, x,
de unidades produzidas ao preço unitário, p=D(x), pelo qual
todas as x unidades são demandadas (vendidas) no mercado.

I A função oferta, S(x), fornece o preço, p=S(x), pelo qual os
produtores estão dispostos a oferecer ao mercado x unidades
do produto.

I Em geral, quando o preço de um produto aumenta, o número de
unidades oferecidas pelo fabricante aumenta e o número de
unidades demandadas pelos compradores diminui.

I Assim, quando o nível de produção x aumenta, o preço de
oferta p=S(x) tende a aumentar e o preço de demanda p =D(x)
tende a diminuir.
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Funções Polinomiais
Equilíbio de Mercado - Funções Demanda e Oferta

I Uma curva típica de oferta é crescente e uma curva típica de
demanda é decrescente.

Figura: Equilíbrio de Mercado
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Funções Polinomiais
Equilíbio de Mercado - Funções Demanda e Oferta

I O ponto de equilíbrio é o ponto de interseção da oferta com a
da demanda.

I Se o preço está acima do preço de equilíbrio, a quantidade
que as empresas estão dispostas a oferecer é superior àquela
que os consumidores estão dispostos a comprar e, portanto,
há excesso de oferta e o preço tende a cair.

I Se o preço está abaixo do preço de equilíbrio, a quantidade
ofertada é inferior àquela que os consumidores estão
dispostos a comprar, e portanto faltará o produto para
consumidores que estaria dispostos a comprá-lo, e o preço
tende a subir.

I Então preço de equilíbrio é aquele em que a quantidade
ofertada é exatamente aquela que é demandada pelos
consumidores: no preço de equilíbrio não haverá sobra do
produto, nem consumidor insatisfeito.
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Determine o ponto de equilíbrio (ou ponto crítico), e esboce os
gráficos da função receita e custo. Sendo R(x) = 4x e
C(x) = 2x + 50
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Determine o ponto de equilíbrio (ou ponto crítico), e esboce os
gráficos da função receita e custo. Sendo R(x) = 200x e
C(x) = 150x + 10000
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Determine o ponto de equilíbrio (ou ponto crítico), e esboce os
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Determine o ponto de equilíbrio (ou ponto crítico), e esboce os

gráficos da função receita e custo. Sendo R(x) =
1
2

x e

C(x) =
1
4

x + 20
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Determine o ponto de equilíbrio (ou ponto crítico), e esboce os
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Funções Polinomiais
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Funções Polinomiais
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Uma empresa produz um único produto com um custo fixo de
R$1.200,00 e com um custo variável médio de R$20,00 por
unidade. O produto é vendido por R$50,00 a unidade.

1. Expresse o custo C em função da quantidade x produzida.
2. Expresse a receita R em função da quantidade x vendida.
3. Expresse o lucro P em função da quantidade x vendida.
4. Qual a quantidade x de equilíbrio? Qual o ponto de equilíbrio?
5. Interprete graficamente
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Duas locadoras de automóveis A e B alugam carros populares
nas seguintes condições:

I A – uma taxa fixa de R$100,00 mais R$0,20 por km rodado.
I B – uma taxa fixa de R$40,00 mais R$ 0,35 por km rodado.

1. Expresse o custo de locação em A em função dos quilômetros
rodados.

2. Expresse o custo de locação em B em função dos quilômetros
rodados.

3. Em que locadora é mais vantajosa a locação? Discuta
graficamente.
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Equilíbrio de Mercado: A função oferta para um produto dá o
número de unidades x que o fabricante deseja fornecer a um
dado preço unitário p. Sejam as funções de oferta e demanda
para o mercado dadas por:

I p =
2
5

x + 4→ Oferta

I p = −16
15

x + 30→ Demenda

1. Faça os gráficos de oferta e demanda.
2. Ache o ponto de interseção entre os dois gráficos.
3. Para que valores de x a demanda excede a oferta?
4. Para que valores de x a oferta excede a demanda?
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Dadas a demanda de mercado P = 20 − x e a oferta

P =
20
3

+
5
3

, com x ≤ 20 , determinar o preço de equilíbrio e a
correspondente quantidade de equilíbrio.
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Determine o preço de equilíbrio e a quantidade de equilíbrio nos
seguintes casos:

1. P = 34− 5x ;P = −8 + 2x
2. P = 10− 0.2x ;P = −11 + 1

2 x
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Num estacionamento para automóveis, o preço por dia de
estacionamento é $20,00. A esse preço estacionam 50
automóveis por dia. Se o preço cobrado for $15,00, estacionarão
75 automóveis. Admitindo que a função de demanda seja do 1o

grau, obtenha essa função.
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Funções Polinomiais
Interseção entre duas retas - Exercícios

I Em certa localidade, a função de oferta anual de um produto
agrícola é P = 0,01x − 3, em que p é o preço por quilograma e x
é a oferta em toneladas.

1. Que preço induz uma produção de 500 toneladas?
2. Se o preço por quilograma for $3,00, qual a produção anual?
3. Qual o ponto de equilíbrio de mercado se a função de demanda

anual for P = 10− 0, 01x
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